## 这些济宁 幸福济宁

## 切中核心需求 老人按需"点单"

对于任城区越河街道太白小 区77岁的轻度失能老人刘淑霞来 说,每月享受35小时的居家养老服 务时长,康复护理、生活起居有人 照料,这是她一直梦寐以求的"幸 福养老生活"。以前只能想一想,现 在成了现实。

在任城区,还有600多位像刘淑 霞一样的老人,正在享受由政府买 单的居家养老服务。

颐养天年,幸福多多,是老年人 的愿望,更是政府的责任担当。早在 2011年,任城区就采用政府购买服 务的方式,为特殊困难老年人提供 居家养老服务。

"在服务过程中我们发现,粗放 一的服务模式及服务项目并没有 为老人带来更贴心的服务,居家养 老服务的精准供需匹配问题亟待解 决。"任城区民政局养老服务科科长 张慧娟说,2017年任城区建设了数 字化养老服务平台,2019年又将居家养 老服务进行升级换代,把居家养老服务 人员范围扩大到12类特殊困难群体。同 时根据被服务老年人的服务反馈,将生 活照料、专业护理及精神慰藉等3个大 类38项居家养老服务制作成"菜单",方 便老人按需"点单",供需不匹配问题迎

"我们所有上岗服务人员都是 经过专业的技能培训,持证上岗,保 证服务质量。"任城区古槐街道添福 养老服务有限公司部门经理徐明珠 表示,虽然每位老人"点单"项目不 同,但为老服务的核心要义是相同 的,"希望通过我们团队的人性化服 务,为他们带去晚年的慰藉,让老人 能在社区中老有所养,老有所乐。"

'借助养老服务平台,全区建立 了街道、社区、网格、楼宇、单元、房 间、个人7个层级的网格化管理系 统,对老年人的身体状况等信息实 行网格化精准管理,并且通过养老 服务平台来实现订单和下单。"任城 区民政局养老服务科科员张倩茹介 绍,老年人一个"点单"电话,区养老 服务平台会自动弹出包括老年人的 位置、疾病史、用药史、过敏史等重 点信息,话务人员协助老人下单到 服务商家,由服务商家指定人员上 门服务

截至目前,全区已有1000余位 社会老人主动"点单"购买居家养老 服务。

## 相会"黎明之约" 不止简单问候

每天早上7点,曲阜市小雪街道 武家村村民马西英将自家小院收拾 妥当后,便坐在沙发上等着"闺女 蒋凤来"絮叨"两句家常。对她而言, 每天最期待的就是这场"黎明之

"大娘,这两天天冷,身体有没 有不舒服?家里缺啥日用品我去给 你买。"门外传来蒋凤的话音,马西 英连忙跑到门口迎接,一把拉住她 拽到客厅里,笑着道:"我身体好着 呢!小凤你快坐下,这两天你工作忙 顾不上家,我给小孙子包了水饺,你 中午带回家和他一起尝尝。'

马西英今年76岁,由于老伴去 世早,儿女又常年不在身边,被村委 会列入独居老人"相约黎明"的服务 对象名单。而"闺女"蒋凤则是村里 的一名普通党员,也是"相约黎明" 志愿者队伍里的一员。

"平时一个人在家多少有点寂 寞,小凤每天早上的一声问候,让我 心里暖暖的。"每每说起蒋凤,马西 英脸上都会洋溢出幸福的笑容。"黎 明之约"过后,马西英便去村里的 "日间照料中心"活动,那里有书画 室、健身房、棋牌室、餐厅,一天的幸 福生活在此度过。

"物质越丰富,内心越孤独。"通 过和老人们的交往,细心的蒋凤发 现,很多老人都会像马西英一样因 为儿女不在身边而感到寂寞和无 助。"黎明之约"不仅把老人从起床 到日间照料中心、再回到家中的"空 窗期"缩短了,更给予了他们意想不 到的情感关怀,让老人安下了心。

如何才能更好地关爱农村老 人,让他们的晚年生活更幸福?济宁 市立足"守望相助"儒家文化,创新 邻里互助养老模式,以曲阜市为试 点,建立"相约黎明"关爱帮扶机制, 对辖区60周岁以上独居、空巢、留守 等特殊老年人,实行"一对一"或"一 对多"结对,每天黎明敲门问候或到 老人家中探视,了解需求,为老人提 供日常生活、精神关爱等服务。

目前,曲阜市318个村居成立 318支"相约黎明"志愿服务队,为 6000余名老人开展了10.1万次日常 探视、居家照料等关爱服务活动。

#### 场所改造提升 养老转型升级

"住在敬老院里真好,不愁吃、 不愁穿,大伙儿还能在一起聊天解 闷,每天的生活既充实又开心,心里 得劲儿!"午饭过后,居住在金乡县 高河街道敬老院里的老人徐永平和 伙伴们悠闲地在庭院里晒着太阳聊 家常。他是高河街道高河村的五保 老人,2015年来到敬老院生活后,不 仅过上了他口中"衣食无忧"的生 活,也亲眼见证了敬老院变化。

金乡县高河街道敬老院属于公 办敬老院,目前住着41位老人。

在院长周雪春的印象中,原敬 老院内仅有两排旧式砖房,院内设 施老化,房屋破旧,院民居住条件也 不好。"2017年敬老院在原址上全面 重建,新建宿舍楼、综合楼、消防设 备间等功能区,设120张床位。"去年 敬老院又进行综合改造提升,新增 绿化面积4000平方米,绿化率高达 60%,集中改造护理床位70张,室内 健身器材、娱乐室、康复室等配套设 施一应俱全,进一步优化了敬老院 住养环境。

"如今,宿舍均安装了高标准的 地暖,卫生间、洗澡间全面提质改 造,老人在实现生活便利的同时,可 以享受更舒适的生活环境,安享幸 福晚年。"看着焕然一新的新楼房, 周雪春感慨良多。不仅如此,敬老院 还与乡镇卫生院签订合作协议,共 同打造医养结合共同体,推出医生 日常查房、慢性病管理、健康体检等 医疗服务,弥补养老机构缺乏医疗 服务的不足

"目前济宁市60周岁及以上老 年人口163万,占户籍人口的 19.5%,其中农村老年人呈现增长 快、高龄化、空巢化的特点。"济宁市 民政局养老服务科科长布留宪表 示,全市以农村养老作为突破口,实 施乡镇敬老院改造提升、农村养老 设施增量以及智慧养老服务提质 三大工程",推动农村养老阵地转 型升级。对127所乡镇敬老院实施改 厨、改浴、改厕,7504名集中供养特 困人员的照料水平得到持续提升; 建成农村幸福院706家、老年人食堂 134家;探索"农村幸福院+周转房" 集中居住养老模式,建设周转房420 套,解决农村困难老人养老问题;建 设集呼叫服务、养老咨询、安全监 护、健康管理、服务监管为一体的市 级智慧养老服务平台,为老人提供 便捷服务。

## 厚植传统文化 激发发展动力

十年来,济宁养老服务快速发 展的同时,市民政局协同相关部门 紧锣密鼓出台相关配套政策,为养 老服务高质量发展保驾护航。2020 年6月,济宁市委市政府出台《深入



贴心服务,老人安心也满意。

开展"孝老敬老爱老养老"新时代文 明实践活动工作方案》,14个县级新 时代文明实践中心实现"孝老敬老 爱老养老"教育基地全覆盖,5个县 市区的镇街新时代文明实践分中心 设置"孝老敬老爱老养老"主题活动 室。2021年,济宁市委市政府持续开 展加强孝老爱老文化建设三年行 动,出台《关于加快实施养老服务高 质量发展"三年行动计划"的意见》 等一系列文件,明确了土地保障、资 金补助、税费减免等政策,极大激发 了养老服务业发展活力。

济宁市素有"孔孟之乡"的美 誉,儒家文化中孝悌为本的优良传 统深深镌刻在每一位济宁人的骨子 里。在孝文化的浸润下,全市建设乡 村(社区)儒学讲堂、"孝·讲堂",全 市各级新时代文明实践中心建设 "孝老敬老爱老养老"教育基地、家 风家训教育基地,在100家养老机 构、社区日间照料中心开办"国学书 屋",推动孝养文化落地生根

作为养老服务体系的重要支撑 保障,建设一支专业化、职业化的养 老服务人才队伍,对推动养老服务 高质量发展意义重大。济宁市出台 《孔孟之乡敬老使者选拔管理办 法》,建立养老服务队伍激励机制, 在社区日间照料中心等养老服务机 构中每两年评选100名"孔孟之乡敬 老使者",目前已评选出200名"孔孟 之乡敬老使者",每人每年给予7200 元津贴奖励,提升了养老服务水平 和质量。

从"老有所养"到"老有颐养", 让群众获得更幸福、更有尊严的养 老生活,是济宁市在养老服务领域 不断努力的方向。济宁市民政局副 局长王玉磊表示,济宁民政将持续 推进养老服务水平的提升,推动社 区养老与居家养老协同发展,不断 扩大养老服务"幸福圈"。

# 档案保护应急演练 提升安全管理能力

本报济宁10月31 日讯(记者 郭纪轩 通讯员 徐红霞) 10 月30日,国网嘉祥县 供电公司开展消防安 全知识培训和应急状 态下库存档案保护应 急演练,进一步加强 档案安全建设、防范 和处置应急突发事件 的能力。

结合档案室防灭火 工作实际,首先进行了

以"防消结合、预防为 主"为主题的消防安全 知识培训。演练过程立 足于档案库房结构、消 防设施放置位置和库存 档案情况,模拟了档案 库房发生火灾事故后的 一系列救灾措施,对下 步应急状态下的人身安 全和库存档案保护具有 重要意义,进一步提升 管理人员安全意识和档 案安全工作水平。

# 开展企业隐患排查 确保用电安全无忧

本报济宁10月31日 讯(记者 郭纪轩 诵 讯员 郭鹏) 近日,国 网曲阜市供电公司到当 地园区企业开展安全隐 患排查,上门了解企业 生产用电情况,现场检 查客户用电设备,准确 掌握企业用电设备的运 行状况,确保企业生产 用电安全无忧。

工作中,工作人员

对企业配电室、备用电 源、高低压电机等电气 设备用电安全进行了全 面排查,对发现的安全 隐患的提出整改意见, 协助客户整改处理。同 时,现场了解客户用电 需求,对客户的安全用 电、科学用电提出合理 化建议,倡导客户安全、 节约用电,为企业生产

提供可靠的电力保障。

## 拍卖公告

通过济宁市公共资源交易服务中心鱼台分中心(http://-gzy. jnzbtb. cn/YuTai),采用网上竞价方式,公开拍卖以

房产总建 筑面积约 土地使用 标的 参考价 拍壶标的名称 权面积约 (元/年) (m<sup>3</sup>) (m) 老砦镇东里小学 2260 10220 217000 1820. 2 王庙镇任庙小学 8685 唐马镇甄庄小学 2151 10181 269000 王庙镇三堂小学 690 1525 李阁镇文集小学 950 3500 李阁镇郭齐小学 1419.04 5530 老砦镇许楼小学 3570 6203 269000 1770 6000 8 张黄镇李早小学 173000

注意事项:本次拍卖成交价即为第一年、第二年每年的租金价格,第三年、第四年每年的租金价格在拍卖成交价的基础上递增5%,第五年的租金价格在第三年租金价格的基础上递增5%。

上递增5%,第五年的租金价值任第二十组 並以1月14日2022年10月31日—2022年11月14日自由竞价时间: 2022年11月15日下午17时起 展示时间: 2022年11月15日下午17时起 展示时间。地点: 公告之日起抗奏日前止,标的所在地。办理手续: 有意者应在济宁市公共资源交易服务中心鱼台分中心网站上进册报名领取区战证书。同时于2022年11月15日下午17时前将每个标的3万元的竞买保证金以电汇或网上银行方式汇入济宁市公共资源交易服务中心鱼台分中心账户(网上报名系统自动生成账号。 咨询电话: 0537-2317610 13615379990 咨询地址: 济宁市金宇路52号创新大厦A座 山东鑫汇银通拍卖行有限公司2022年10月31日

## 债权债务公告

济宁市任城区鸿顺豪园托育园,社会统-信用代码52370811MJE5067194: 在2022年5月26 日申请注销,清算组已成立,望债权债务人接 到通知之日起三十日内,未接到通知的自本公 告日起四十五天内,向清算组申报债权债务。

清算联系人: 王端宏 联系电话: 13805377926



齐鲁晚报・今日运河 订版电话: 0537-2110110



找 记 者 上壹点

编辑:刘凯平 组版:曾彦红 校对:丁安顺